

Права собственности как «правила игры» в хозяйственных системах

Выполнила студентка 1
курса направления
«юриспруденции»
Ивашкина Юлия

Права собственности реализуются как поведенческие нормы, регулирующие отношения между людьми по поводу редких благ. Это своего рода “**правила игры**”, согласно которым протекает экономическая жизнь в обществе. *Именно права собственности – или то, что, по мнению людей, является существующими правилами игры, определяют, каким образом в обществе осуществляются процессы предложения и спроса.* Они предотвращают социальные конфликты, делают экономическую среду более упорядоченной, организованной и предсказуемой.

Идея о том, что собственность есть **набор прав на принятие экономических решений**, была выдвинута лауреатом Нобелевской премии американским экономистом **Рональдом Коузом**. Суть разработанной им экономической теории прав собственности состоит в следующем.

Полный пучок прав состоит из 11 элементов:

1. Право использования;
2. Право владения, т.е. исключительного физического контроля над благами;
3. Право управления, т.е. право применения полезных свойств, благ для себя;
4. Право на доход, т.е. право решать, кто и как будет использовать блага;
5. Право суверена, т.е. право на отчуждение, потребление, изменение или уничтожение блага;
6. Право на безопасность, т.е. право на защиту от экспроприации благ и от вреда со стороны внешней среды;
7. Право на передачу благ в наследство;
8. Право на бессрочность обладания благом;
9. Запрет вредного использования, т.е. запрет использования вещи способом, наносящим вред имуществу других лиц;
10. Право на ответственность в виде взыскания, т.е. возможность взыскания блага в уплату долга;
11. Право на остаточный характер, т.е. право на существование процедур и институтов, обеспечивающих восстановление нарушенных правомочий.

Таким образом, авторы экономической теории прав собственности раскрыли сам механизм рождения рынков: *рынок зарабатывает, как только будут разграничены права собственности и появится возможность заключения сделок по обмену ими по взаимоприемлемым ценам.* С точки зрения авторов данной теории, распределять права собственности на ресурсы, а значит, отчуждать других от свободного доступа к ним, означает *специфицировать* права собственности.

Смысл и цель спецификации состоят в том, чтобы создать условия для приобретения прав собственности теми, кто ценит их выше, кто способен извлечь из них большую пользу. Ведь именно собственник оказывается заинтересованным в максимально - полном учете прав, т.к. он пользуется всеми положительными и отрицательными результатами своей деятельности. Чем более специфицировано право собственности, тем сильнее стимул у хозяйствующего субъекта учитывать те выгоды или тот ущерб, которые его решения приносят другому лицу.

Право собственности включает правомочия собственника владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом.

